Фізіка 8 клас

Тэма ўрока:Будова атама. Іоны.

Задачы ўрока:
Адукацыйныя– пазнаёміць вучняў з будовай атама і ядра, забяспечыць засваенне паняццяў "электрон", "пратон", "нейтрон", "дадатны іон", "адмоўны іон"; вучыць карыстацца Перыядычнай сістэмай элементаў Мендзялеева для вызначэння саставу атама, працягваць фарміраыванне уменне атрымліваць інфармацыю з розных крыніц і прадстаўляць яе ў розных выглядах (схеме, малюнку, табліцы).

Развіваючыя– развіваць пазнавальную цікавасць, уменні выдзяляць галоўнае, важнае ў вывучаемым матэрыяле, параўноўваць, абагульняць, лагічна выкладаць свае думкі; развіваць самастойнасць і волю школьнікаў, выкарыстоўваючы для гэтага творчыя, эксперыментальныя заданні; развіваць эмоцыі навучэнцаў, ствараючы на ўроку сітуацыі займальнасці; фарміраваць патрэбнасць у дадатковай, пасляўрочнай  пазнавальнай працы; садзейнічаць узбагачэнню слоўнікавага запасу, прывіваць культуру разумовай працы;

 Выхаваўчыя– прывучаць дзяцей да акуратнага вядзення запісаў у сшытку, да добразычлівых зносін, узаемадапамогі, да самакантролю; выхоўваць пачуццё суперажывання за таварышаў, фарміраваць пазнавальную цікавасць да фізікі.

Хімія і фізіка так злучаны паміж сабой,

што адна без другой быць не можа.

М.В. Ламаносаў

Ход урока
1. Этап пачатковай арганізацыі ўрока.

Задача: падрыхтаваць вучняў да работы на ўроку.

Змест: узаемнае прывітанне настаўніка і навучэнцаў, вызначэнне адсутных, праверка гатоўнасці навучэнцаў да ўрока, арганізацыя ўвагі навучэнцаў.

2. Актуалізацыя апорных ведаў.
Задача: успомніць вывучаны раней матэрыял.

Змест: франтальнае апытанне.

1-я група заданняў
1. Як на доследзе паказаць, што электрычны зарад дзеліцца на часткі?

2. Якім сімвалам абазначаецца электрычны зарад, і ў якіх адзінках вымяраецца?

3. Чаму роўны элементарны зарад часціцы?

4. Які зарад і маса электрона?

5. Як растлумачыць з'яўленне адмоўнага зарада на эбанітавай палачцы пры яе трэнні аб поўсць?

2-я група заданняў
1. Ці могуць целы або часціцы мець зарад у 1.5 раза большы або меншы за зарад электрона?

2. Электраскопу паведамілі зарад роўны 1.6*10-19Кл. Якому ліку электронаў адпавядае гэты зарад?
3-я група хаданняў

Задача 1

Чаму роўны зарад металічнага шара, калі на ім знаходзяцца 4,8∙1010 лішкавых электронаў

Задача 2

 Электраскопу надалі зарад роўны -3,2∙10-10Кл. Якому ліку электронаў адпавядае дадзены зарад?

Задача 3

Колькі электронаў было знята пры трэнні шкляной палачкай, калі яе зарад роўны 3,2мкКл?
Сёння наш урок мы прысвяцім атаму і вывучэнню яго будовы. І хоць першапачаткова атам лічылі найпрасцейшай, не меўшай структуры часціцай (ад грэч. аtomos - непадзельны), але ў наш час ужо вядома, што атам мае даволі складаную структуру.

Успомнім схему будовы рэчыва (на дошцы, пратоны не пішам, пакідаем пусты прастакутнік)
Будова рэчыва

Рэчыва

Малекула

Атам 


                                                                                    Электроны
3. Этап падрыхтоўкі вучняў да актыўнага і свядомага засваення новага матэрыялу. 
Пастаноўка праблемных пытанняў.

Запішам тэму сённяшняга ўрока «Будова атама. Іёны».

Сёння на ўроку мы:

· пазнаёмімся з планетарнай мадэллю атама (гэта дапаможа нам навучыцца тлумачыць электрычныя з'явы).

· даведаемся, якія часціцы ўваходзяць у састаў ядра атама;

· даведаемся, што такое дадатныя і адмоўныя іоны.

4. Этап вывучэння новага матэрыялу.

Задача: пазнаёміць вучняў з будовай атама і ядра, забяспечыць засваенне паняццяў "электрон", "пратон", "нейтрон", "дадатны іон", "адмоўны іён"; навучыць карыстацца Перыядычнай сістэмай элементаў Мендзялеева для вызначэння саставу атама.
Змест.

Адну з першых мадэляў будовы атама прапанаваў Джозэф Джон Томсан у 1903 г. Ён выказаў здагадку, што атам мае форму шара, станоўча зараджанага па ўсім аб'ёме, а ўнутры яго знаходзяцца адмоўна зараджаныя электроны. Навукоўцы назвалі гэтую мадэль "пудынг з разынкамі". (Слайды 1,
Для праверкі існуючых гіпотэз у 1908-1911 г. англійскі вучоны Эрнэст Резерфорд і яго супрацоўнікі выканалі вопыт, сутнасць якога можна зразумець з такога параўнання (мал. 107!)

Дослед Рэзерфорда:слайды 3,4,5
Пазней было ўстаноўлена, што

· ядро таксама неаднароднае - яно складаецца з пратонаў і нейтронаў.

· увесь дадатны зарад засяроджаны ў пратонах, а нейтроны зарада не маюць, яны нейтральныя.

· паколькі атам па-электрычнаму нейтральны, то лік пратонаў у ядры = ліку электронаў на электронных абалонках – арбітах. Нейтронаў можа быць любая колькасць.

· маса пратона прыблізна роўная масе нейтрона. У параўнанні з іх масамі маса электрона вельмі малая.

Дапоўнім нашу табліцу
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Паглядзім на табліцу Мендзялеева: парадкавы нумар Z паказвае лік пратонаў у ядры, такім чынам, ён паказвае і лік электронаў, т. да. атам у цэлым нейтральны. А лік нейтронаў, якія ўваходзяць у ядро, можна знайсці такім чынам: ад масавага ліку А адняць лік пратонаў.

Напрыклад:кісларод

Самастойна!Вызначыць элементарны састаў атама кальцыю і фосфару.
	
	


Пагаворым аб сілах узаемадзеяння паміж часціцамі. Часціцы ядра трывала злучаны сябар з сябрам адмысловымі ядзернымі сіламі. Прыцягненне ж электронаў да ядра значна слабей, таму электроны (у адрозненне ад часціц ядра - пратонаў і нейтронаў) могуць адлучацца ад сваіх атамаў. Пры гэтым атам не можа проста згубіцца, калі адзін атам страціў электрон, то другі атам яго далучыў і пераходзіць да іншых.
У выніку такіх пераходаў электронаў утвараюцца іоны – атамы або групы атамаў, у якіх колькасць электронаў не роўна колькасці пратонаў.

Атам, які страціў адзін ці некалькі электронаў, ужо не з'яўляецца нейтральным, а будзе мець дадатны зарад. Яго называюць дадатным іонам.

І назад. Калі да нейтральнага атама далучаецца лішні электрон , у гэтым выпадку атам набывае адмоўны зарад і становіцца адмоўным іонам.
5. Этап першаснай праверкі разумення навучэнцамі новага навучальнага матэрыялу.

Задача: Устанавіць, ці засвоілі навучэнцы структуру атама, паняцці «электрон», «пратон», «нейтрон», «дадатны іон», «адмоўны іон»; Высветліць праблемы ў разуменні матэрыялу. Навучыць прымяняць атрыманыя веды пры рашэнні якасных задач.

Змест.

Праца з Перыядычнай сістэмай хімічных элементаў Мендзялеева
а) Параўнайце будову атама берылію, азоту і срэбра, выкарыстоўваючы Мендзялеева.
б) Размясціце пералічаныя далей хімічныя элементы ў парадку павелічэння колькасці пратонаў у іх ядрах: фосфар, цынк, кісларод, гелій, сера.
г) Выкарыстоўваючы табліцу Мендзялеева параўнайце, як выглядаюць атам літыю, дадатны і адмоўны іоны літыю. Вынікі запішыце ў табліцу (на дошцы і ў сшытку)
Табліца I. Характарыстыка дадатнага і адмоўнага іона літыя
	Характарыстыка
	Лік электронаў
	Лік пратонаў
	Зарад
	Маса (у параўнанні з масай атама)

	Атам літыю
	3
	3
	не
	m

	Дадатны іон літыю
	2
	3
	+
	паменшылася

	Адмоўны іон літыю
	4
	3
	-
	павялічылася


Пытанні для абмеркавання:
1. Чаму разгледжаную сёння на ўроку мадэль атама называюць планетарнай?

2. У чым заключаецца яе падабенства з Сонечнай сістэмай?

3. Кім і на якой падставе была прапанавана планетарная мадэль атама?

4. На што сутыкаліся ўнутры атама альфа-часціцы, якія ў доследзе Рэзерфорда адскоквалі ад фольгі назад?

5. Якія часціцы ўваходзяць у састаў атама?

6. Якія часціцы ўваходзяць у склад ядра?

7. Назавіце адрозненні электрона ад пратона. Пратона ад нейтрона

8. У колькі разоў маса электрона меншая за масу пратона?

9. Што можна сказаць аб масах пратона і нейтрона?

10. Дзе сканцэнтравана маса атама?

11. Чаму роўна колькасць пратонаў?

12. Як знайсці колькасць нейтронаў?

13. Што ўяўляюць сабой дадатныя і адмоўныя іоны? Як яны ўтвараюцца?

14. Ад атама гелія аддзяліўся адзін электрон. Як называецца ўтвораная часціца? Які яе зарад?

15. У што ператворыцца атам натрыю, калі "пазбавіць" яго ядро адзінаго пратона, не змяняючы колькасць электронаў?

16. Што мае большую масу: атам літыю або дадатны іон літыю?

17. Што мае вялікую масу: атам хлору або адмоўны іон хлору?

18. Ці існуюць атамы з зарадам ядра меншым, чым зарад пратона?

Этап падвядзення вынікаў урока. 
Задача. Даць аналіз паспяховасці авалодання ведамі аб вывучаных з'явах, паказаць тыповыя недахопы ў ведах, уменнях і навыках

6.Дамашняе заданне:§16, кантр. пыт.
7.Рэфлексія
Малюем

а) мадэль атама вугляроду;
 б) дадатны і
 в) адмоўны іоны вугляроду.
1-я група заданняў

6. Як на доследзе паказаць, што электрычны зарад дзеліцца на часткі?

7. Якім сімвалам абазначаецца электрычны зарад, і ў якіх адзінках вымяраецца?

8. Чаму роўны элементарны зарад часціцы?

9. Які зарад і маса электрона?

10. Як растлумачыць з'яўленне адмоўнага зарада на эбанітавай палачцы пры яе трэнні аб поўсць?

2-я група заданняў

4. Ці могуць целы або часціцы мець зарад у 1.5 раза большы або меншы за зарад электрона?

5. Электраскопу надалі  зарад роўны 1.6*10-19Кл. Якому ліку электронаў адпавядае гэты зарад?

3-я група заданняў

Задача 1

Чаму роўны зарад металічнага шара, калі на ім знаходзяцца 4,8∙1010 лішкавых электронаў

Задача 2

 Электраскопу надалі зарад роўны -3,2∙10-10Кл. Якому ліку электронаў адпавядае дадзены зарад?

Задача 3

Колькі электронаў было знята пры трэнні шкляной палачкай, калі яе зарад роўны 3,2мкКл?

